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П
остановка проблеми  у  загальному
вигляді.  Входження  української
системи  освіти  до  Європейського

освітнього  простору  детермінує  модернізацію
освітньої  галузі  у  сторону  підвищення  якості
підготовки фахівців.

Задекларовані  також  й  у  низці  державних
документів  [8; 9]  зрослі вимоги до організації  і
якості освітнього процесу.

Учені  [1;  10;  15;  11;  13;  18;  19;  22;  5;  23]
переконують, що  у таких  умовах є  необхідність
оновленої освітньої парадигми, концептуальною
основою якої має бути компетентнісний підхід.

Національна рамка кваліфікацій [12] предбачає
те,  що  на  шостому  кваліфікаційному  рівні
(Таблиця  1),  який  стосується  підготовки
бакалаврів має місце розвиток різних знань і умінь,
у тому числі  і тих які стосуються дослідницької
діяльності,  зокрема  (концептуальні  знання;
критичне  осмислення  основних  теорій,
принципів,  методів  і  понять;  застосування
інноваційних підходів).

Формуванню здатності бакалаврів соціальної
педагогіки до дослідницької діяльності, має бути
приділена  особлива увага,  оскільки специфіка
їхньої професійної діяльності прямо пов’язана з
проведенням різних досліджень, що знайшло своє
відображення у галузевому стандарті підготовки
соціальних педагогів [7].

Саме тому,  зважаючи  на все вищевикладене,
для визначення оптимальних способів підготовки
майбутніх  бакалаврів  соціальної  педагогіки,
актуальною  є  проблема  визначення  сутності  і
структури  дослідницької  компетентності
майбутніх бакалаврів соціальної педагогіки.

Аналіз  останніх  джерел  і  публікацій.  У
сучасній  педагогічній науці  наявні  різні думки
щодо  визначення  дефініції  “дослідницька
компетентність”. Такі праці як, – (Л. Бондаренко,
С.  Осипова,   О.  Бережнова,  М.  Архипова,
Е.  Шашенкова,  В.  Литовченко,  С.  Арсенова,
М. Олейникова, 4Т. Шепілова, М. Романова,
П.  Романов,  М.  Яковлєва,   А.  Леонтович,
А. Савенкова, А. Поддяков, А. Обухов, З. Борисова,
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Табл. 1. Рис. 1. Літ. 23.
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І. Коваленко, О. Козирєва, Є. Набієва, Т. Талманова,
Т. Ткачук та інші) дають нам приблизне уявлення
про формування  дослідницької  компетентності,
однак переважно не мають єдності у визначенні
сутності дослідницької компетентності. Окрім того
визначення сутності “дослідницька компетентність
бакалаврів  соціальної  педагогіки”  у  науковій
літературі не зустрічається.

Виклад основного матеріалу. Закон України
“Про вищу освіту” визначає компетентність, – як
динамічну комбінацію знань, умінь і практичних
навичок,  способів  мислення,  професійних,
світоглядних і громадянських якостей, морально-
етичних цінностей, яка визначає здатність особи
до успішного здійснення професійної та подальшої
діяльності  і  є  результатом навчання на певному
рівні вищої освіти [8].

У довідково-енциклопедичній літературі [6; 14;
16; 20; 21; 3]. компетентність визначається як:
1)   володіння  компетенцією;  2)  володіння
знаннями, що дозволяють судити про щось; якість
людини,  яка  володіє  різнобічними знаннями  в
певній  галузі,  й  тому  думка  якої  є  вагомою,
авторитетною;  здатність  особи  до  виконання
певного виду діяльності.

Національна  рамка  кваліфікацій  дає  таке
визначення терміну компетентність, це – здатність
особи до виконання певного виду діяльності, що
виражається  через  знання,  розуміння,  уміння,
цінності, інші особисті якості.

Таким  чином  аналіз  літератури  дає  нам
уявлення про сутність значення “компетентність”,

розглянемо  підходи  до  визначення  сутності
“дослідницька компентність”.

У дослідженні Л. Бондаренко [4] дослідницька
компетентність  викладача  вищого  навчального
закладу розглядається як  цілісна,  інтегративна
властивість  особистості,  що  поєднує  в  собі
знання,  уміння,  науковий  досвід,  особистісні
цінності і якості (креативність, творче мислення,
уяву, спостережливість) дослідника і виявляється
в  готовності  ефективно  здійснювати  власну
дослідницьку діяльність і здатності організувати
продуктивну науково-дослідну роботу студентів.

С.  Осипова  [17]  доводить, що дослідницька
компетентність  є  інтегральною  особистісною
якістю, що виражається в готовності і здатності
самостійно  освоювати  і  отримувати  системи
нових знань в результаті перенесення смислового
контексту  від  функціональної  діяльності  до
перетворювальної, базуючись на наявних знаннях,
уміннях, навичках і способах діяльності.

Робота  А.  Архипової  [2]  дає  уявлення  про
дослідницьку  компетентність  як  –  сукупність
дослідницьких  умінь,  навичок  та  способів
діяльності,  що  дає  змогу  залучити  студента на
позицію  дослідника;  сприяти  розвитку  його
творчих  здібностей;  пізнавальних  інтересів;
активізації  і підвищенню ефективності й якості
навчально-пізнавальної діяльності.

Аналіз  літератури  дає  розуміння,  що
“дослідницька  компетентність”  –  це  цілісна,
інтегративна властивість особистості, що поєднує
в  собі  методологічні  (концептуальні)  знання,
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Таблиця 1. 
Фрагмент НРК (шостий кваліфікаційний рівень) 

Рівень  Знання  Уміння  Комунікація  Автономність  і 
відповідальність 

6  Здатність  розв’язувати  складні  спеціалізовані  задачі  та  практичні  проблеми  у  певній  галузі 
професійної діяльності або у процесі навчання,  що  передбачає  застосування певних теорій та 
методів відповідної науки і характеризується комплексністю та невизначеністю умов 

Концептуальні 
знання,  набуті  у 
процесі навчання та 
професійної 
діяльності, 
включаючи  певні 
знання  сучасних 
досягнень 
Критичне 
осмислення 
основних  теорій, 
принципів,  методів 
і понять у  навчанні 
та  професійній 
діяльності 

розв’язання  складних 
непередбачуваних  задач  і 
проблем у спеціалізованих 
сферах  професійної 
діяльності  та/або 
навчання,  що  передбачає 
збирання та інтерпретацію 
інформації  (даних),  вибір 
методів  та 
інструментальних  засобів, 
застосування 
інноваційних підходів 

донесення  до 
фахівців  і 
нефахівців 
інформації, 
ідей,  проблем, 
рішень  та 
власного 
досвіду в галузі 
професійної 
діяльності 
здатність 
ефективно 
формувати 
комунікаційну 
стратегію 

управління 
комплексними  діями 
або  проектами, 
відповідальність  за 
прийняття  рішень  у 
непередбачуваних 
умовах 
відповідальність  за 
професійний  розвиток 
окремих  осіб  та/або 
груп осіб 
здатність  до 
подальшого навчання з 
високим  рівнем 
автономності 
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уміння,  науковий  досвід,  особистісні  якості
(креативність,  творче  мислення,  уяву,
спостережливість, рефлексивність)  дослідника і
виявляється  в  готовності  ефективно  і
вмотивовано  виконувати  науково-педагогічне
дослідження.

А дослідницьку компетентність майбутнього
бакалавра соціальної педагогіки ми розглядаємо
як  необхідний  елемент  його  професійної
компетентності.

У  свою  чергу  професійну  компетентність
бакалавра соціальної педагогіки ми спираючись
на Закон України “Про вищу освіту” [8] оцінюємо
як  динамічну  комбінацію  знань,  вмінь  і
практичних  навичок,  способів  мислення,
професійних,  світоглядних  і  громадянських
якостей,  морально-етичних  цінностей,  яка
визначає  здатність  особи  успішно  здійснювати
соціально-педагогічну  та  подальшу  навчальну
діяльність  і є результатом навчання на першому
(бакалаврському) рівні вищої освіти.

На  підставі  проведеного  аналізу  наукових
праць, власного теоретичного пошуку виділяємо
чотири компоненти дослідницької компетентності:
мотиваційно-ціннісний; організаційний; практично-
діяльнісний; особистісно-рефлексивний (рис. 1).

Важливим  компонентом,  домінантним  у
здійсненні соціальним педагогом дослідницької
діяльності  є мотиваційно-ціннісний  компонент.
Поєднання мотивів  і цінностей вибрано нами з

розуміння  того,  що  потреби,  мотиви  є  тими
спонуками, що детермінують виникнення дії чи
діяльності,  зокрема  науково-дослідницької,  а
цінності  особистості  впливають  на  регуляцію
пізнавальних  процесів,  регулюють  соціальну
поведінку  людини  і  знаходяться  в  єдності  з
мотивами.  Мотиваційно-ціннісний  компонент
дослідницької  компетентності  майбутнього
бакалавра  соціальної  педагогіки  знаходить
відображення, насамперед, в залученні студентів
до науково-дослідної діяльності, у їх прагненні до
оволодіння  новітніми  знаннями,  методами
науково-педагогічного  пошуку, до  формування
цінностей  дослідника.  Цей компонент  виконує
функцію стимулювання дослідницької діяльності
студента.

Ефективність  дослідницької  діяльності
майбутнього  бакалавра  соціальної  педагогіки
безпосередньо залежить від його умінь планувати,
координувати,  оцінювати  результати  власного
наукового пошуку. Ці уміння студента у структурі
його дослідницької  компетентності виділено  як
організаційний  компонент.  Цей  складник
передбачає:  раціональне  планування  та
проектування  власних  науково-педагогічних
досліджень;  регламентацію  часу  на  виконання
науково-виробничих завдань; вибір інформаційних
джерел,  засобів  наукового  пошуку;  вибір
оптимальних  методів  і  форм  дослідницької
діяльності;  володіння  уміннями  раціональної
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Рис. 1. Структура дослідницької компетентності як інтегративної властивості особистості 
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організації  робочого  місця,  здатностями
використовувати  комп’ютерну  техніку  для
розроблення  інструментарію  та  оброблення
результатів  наукового  пошуку.  У  структурній
взаємодії компонентів дослідницької компетеності
цей складник виконує організаційну функцію.

Ефективно здійснювати науково-педагогічний
пошук  і,  відповідно,  розвивати  дослідницьку
компетентність  може  студент,  який  володіє
сукупністю  методів  науково-педагогічного
дослідження, уміннями роботи з інформаційними
джерелами.  Практично-діяльнісний компонент
дослідницької компетентності передбачає добір
відповідних  видів  і  прийомів  науково-
дослідницької роботи, умінь фіксувати проміжні
та кінцеві наукові результати, і виявляється в участі
студентів  у  виконанні  держбюджетних  або
госпрозрахункових робіт, роботі наукових гуртків,
секцій,  студій,  творчих  лабораторій.  Про  його
сформованість свідчить факт володіння студентом
уміннями написання наукових рефератів, статей,
доповідей,  уміння  виступити  з  науковою
доповіддю  на  конференції  чи  семінарі.  У
структурі дослідницької компетентності майбутніх
бакалаврів  соціальної  педагогіки  практично-
діяльнісний  компонент  виконує  технологічну
функцію.

Особистісно-рефлексивний  компонент
дослідницької  компетентності  поєднує  в  собі
основні  якості  науковця  (допитливість,
спостережливість, ініціативність, почуття нового,
зацікавленість  у  справі,  ретельність,
пунктуальність, відповідальність, організаторські
здібності, комунікабельність, зовнішній вигляд),
креативні здібності (образне мислення, розвинута
уява, оригінальність мислення, легкість асоціацій,
антиконформізм,  легкість  генерування  ідей,
гнучкість мислення, здібність до переносу знань),
рефлексивні  якості  (критичне  мислення,
прагнення доведення,  нахили  до неперервного
аналізу  і  рефлексії). Цей компонент  відображає
оцінне  ставлення  майбутнього  бакалавра
соціальної педагогіки до  перебігу  і результатів
дослідницької діяльності, виконуючи при цьому
рефлексивну  функцію.

Визначені  і  схарактеризовані  компоненти
дослідницької  компетентності  майбутніх
соціальних педагогів є тими індикаторами, на які
маємо орієнтуватися при визначенні педагогічних
умов,  розробленні  методики  їх  реалізації,
уточненні критеріїв та рівнів сформованості цієї
особистісної властивості.

Висновок. У результаті нашого дослідження
ми  прийшли  до  думки,  що  дослідницьку
компетентність  майбутніх бакалаврів соціальної

педагогіки варто розуміти, як цілісну, інтегративну
властивість  особистості,  що  поєднує  в  собі
методологічні  (концептуальні)  знання,  уміння,
науковий досвід, особистісні якості (креативність,
творче  мислення,  уяву,  спостережливість,
рефлексивність)  дослідника  і  виявляється  в
готовності ефективно  і вмотивовано виконувати
науково-педагогічне дослідження.

А  структруа  дослідницької  компетентності
майбутніх  соціальних  педагогів  складається  з
чотирьох  компонентів,  зокрема:  мотиваційно-
ціннісний;  організаційний;  практично-
діяльнісний; особистісно-рефлексивний.

Перспективи  подальших  розвідок.
Перспективним  на  нашу  думку  є  подальше
дослідження організаційних форм навчання при
формуванні  дослідницької  компетентності
майбутніх бакалаврів соціальної педагогіки.
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“Мова наша рідна, 
Мова українська, 
Це душі народу 
І краса, і біль, 
І зі всього світу, 
Здалека і зблизька, 
Українську мову 
Чути звідусіль”. 

Андрій Дяченко 
“Рідна мова” 

 

    


